
รายวิชาคณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค16101

ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

เรื่อง การแสดงวิธีหาค าตอบของ
โจทย์ปัญหา ห.ร.ม. และ ค.ร.น.



การแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา 
ห.ร.ม. และ ค.ร.น.



00

แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหา
โดยใช้ความรู้เกี่ยวกับ ห.ร.ม. และ ค.ร.น.

จุดประสงค์การเรียนรู้



1. ชมรมคณิตศาสตร์นัดประชุมทุก ๆ            
4 สัปดาห์ ชมรมวิทยาศาสตร์นัดประชุม
ทุก ๆ 6 สัปดาห์  ถ้าเริ่มประชุมครั้งแรก
พร้อมกัน อีกกี่สัปดาห์ทั้งสองชมรมจึงจะ
ประชุมพร้อมกันอีกเป็นครั้งที่สอง

2. มีดอกกุหลาบ 728 ดอก และดอก
เยอบีร่า 924 ดอก แม่ค้าต้องการแบ่ง
เป็นก า โดยแต่ละก ามีจ านวนดอกไม้
เท่ากัน และไม่ปนกัน แต่ละก ามีดอกไม้
มากที่สุดก าละกี่ดอก

จะหาว่าอีกกี ่ส ัปดาห์จ ึงจะนัดประชุม
พร้อมกันทั ้ง 2 ชมรม ได้โดยใช้ความรู้
เรื่อง ค.ร.น. 

หา ค.ร.น ของ 4 และ 6

หาจ านวนดอกไม้แต่ละก า ได้โดยใช้
ความรู้เรื่อง ห.ร.ม. 

หา ห.ร.ม. ของ 728 และ 924



ครูนิดาต้องการจัดนักเรียนชาย 24 คน และนักเรียนหญิง 30 คน          
เป็นกลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน โดยแต่ละกลุ่มต้องมีทั้งนักเรียนชาย
และนักเรียนหญิง ทุก ๆ กลุ่มมีจ านวนนักเรียนชายเท่ากันและมี
จ านวนนักเรียนหญิงเท่ากัน ครูนิดาจัดนักเรียนได้มากที่สุดกี่กลุ่ม 
และแต่ละกลุ่มมีนักเรียนชายกี่คนและนักเรียนหญิงกี่คน



ครูนิดาต้องการจัดนักเรียนชาย 24 คน และนักเรียนหญิง 30 คน เป็นกลุ่ม กลุ่มละเท่า ๆ กัน 
โดยแต่ละกลุ่มต้องมีทั้งนักเรียนชายและนักเรียนหญิง ทุก ๆ กลุ่มมีจ านวนนักเรียนชายเท่ากัน
และมีจ านวนนักเรียนหญิงเท่ากัน ครูนิดาจัดนักเรียนได้มากที่สุดกี่กลุ่ม และแต่ละกลุ่มมี
นักเรียนชายกี่คนและนักเรียนหญิงกี่คน

วิธีท า หาจ านวนกลุ่มที่แบ่งได้มากที่สุด โดยหา ห.ร.ม. ของ 24 และ 30
24 30)6
4 5

จะได้ ห.ร.ม. ของ 24 และ 30 คือ 6
ดังนั้น ครูนิดาจัดนักเรียนได้มากที่สุด 6 กลุ่ม 

24 ÷ 6 = 4
30 ÷ 6 = 5

แต่ละกลุ่มมีนักเรียนชาย 4 คน และนักเรียนหญิง 5 คน
ตอบ ๖ กลุ่ม โดยแต่ละกลุ่มมีนักเรียนชาย ๔ คน 

และนักเรียนหญิง ๕ คน

นักเรียนชาย
นักเรียนหญงิ

คน
คน



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า 6 เป็น ห.ร.ม. ของ 24 และ 30 จริงหรือไม่

ซึ่ง  24 ÷ 6 = 4 30 ÷ 6 = 5และ

จะเห็นได้ว่า ตัวหารร่วมของ 4 และ 5 มีเพียงจ านวนเดียว คือ  1

จะได้ 6 เป็น ห.ร.ม. ของ 24 และ 30 จริง

แสดงว่า จัดนักเรียนได้มากที่สุด 6 กลุ่ม 



และต้องหาว่า มีนักเรียนชายทั้งหมดกี่คน และนักเรียนหญิงทั้งหมดกี่คน
เนื่องจาก จัดนักเรียนได้ 6 กลุ่ม แต่ละกลุ่มมีนักเรียนชาย 4 คน

และนักเรียนหญิง 5 คน

ดังนั้น มีนักเรียนชายทั้งหมด 6 × 4 = 24 คน
และนักเรียนหญิงทั้งหมด 6 × 5 = 30 คน พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

แสดงว่า 6 กลุ่ม โดยแต่ละกลุ่มมีนักเรียนชาย 4 คน และนักเรียนหญิง 5 คน

เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ล าไยราคากิโลกรัมละ 35 บาท ลิ้นจี่ราคากิโลกรัมละ 60 บาท 
แม่จ่ายเงินซื้อล าไยและลิ้นจี่อย่างละเท่ากัน แม่ซื้อล าไยและ
ล้ินจ่ีอย่างน้อยท่ีสุดอย่างละก่ีกิโลกรัม



ล าไยราคากิโลกรัมละ 35 บาท ลิ้นจี่ราคากิโลกรัมละ 60 บาท แม่จ่ายเงินซื้อล าไย  
และลิ้นจี่อย่างละเท่ากัน แม่ซื้อล าไยและลิ้นจี่อย่างน้อยที่สุดอย่างละกี่กิโลกรัม

วิธีท า หาจ านวนเงินที่เท่ากันที่น้อยที่สุดที่จะซื้อล าไยและลิ้นจี่
โดยหา ค.ร.น. ของ 35 และ 60

35) 605
7 12

จะได้ ค.ร.น. ของ 35 และ 60 คือ 5 × 7 × 12 = 420
แสดงว่า จ านวนเงินที่เท่ากันที่น้อยที่สุดที่จะซื้อล าไยและลิ้นจี่ คือ 420 บาท

ดังนั้น ซื้อล าไยได้ 12 กิโลกรัม

420 ÷ 35 = 12ซื้อล าไยได้ กก.
420 ÷ 60 = 7ซื้อลิ้นจี่ได้ กก.

และซื้อลิ้นจี่ได้ 7 กิโลกรัม 

ตอบ ซื้อล าไย ๑๒ กิโลกรัม และซื้อลิ้นจี่ ๗ กิโลกรัม



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า 420 เป็น ค.ร.น. ของ 35 และ 60 จริงหรือไม่

ซึ่ง  420 ÷ 35 = 12 420 ÷ 60 = 7และ

จะเห็นได้ว่า ตัวหารร่วมของ 12 และ 7 มีเพียงจ านวนเดียว คือ  1

จะได้ 420 เป็น ค.ร.น. ของ 35 และ 60 จริง

แสดงว่า จ านวนเงินที่เท่ากันที่น้อยที่สุดที่จะซื้อล าไยและลิ้นจี่ คือ 420 บาท 



และต้องหาว่า ล าไยและลิ้นจี่ราคากิโลกรัมละเท่าไร
เนื่องจาก จ่ายเงิน 420 บาท ซื้อล าไยได้ 12 กิโลกรมั

จะได้ ล าไยราคากิโลกรัมละ 420 ÷ 12 = 35 บาท

จ่ายเงิน 420 บาท ซื้อลิ้นจี่ได้ 7 กิโลกรัม

จะได้ ลิ้นจี่ราคากิโลกรัมละ 420 ÷ 7 = 60 บาท
พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

แสดงว่า ซื้อล าไย 12 กิโลกรัม และซื้อลิ้นจี่ 7 กิโลกรัม 

เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ใบกิจกรรม 1.17



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ
3 - 4 คน และแจกใบกิจกรรม 1.17 

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนทุกกลุ่มแสดงวิธีหา
ค าตอบของโจทย์ที่ก าหนด

2. เมื่อท าเสร็จตัวแทนกลุ่มออกมา
น  า เสนอและร ่วมก ันตรวจสอบ          
ความถูกต้อง





ใบกิจกรรม 1.17
เฉลย



ค าชี้แจง แสดงวิธีหาค าตอบ

ใบกิจกรรม 1.17

1. เก่งมีลูกปัดสีน ้าเงิน 16 ลูก สีเขียว 20 ลูก และสีม่วง 24 ลูก ถ้าเก่งต้องการร้อยลูกปัดเป็นเส้น
โดยแต่ละเส้นมีลูกปัดทุกสี และแต่ละเส้นมีลูกปัดสีเดียวกันเท่า ๆ กัน เก่งจะร้อยลูกปัดได้มากที่สุด 
กี่เส้น และแต่ละเส้นใช้ลูกปัดสีละกี่ลูก โดยไม่มีลูกปัดเหลือ
วิธีท า

) 16 20 244
4 5 6

จะได้ ห.ร.ม. ของ 16, 20 และ 24 คือ 4

หาจ านวนเส้นที่ร้อยลูกปัดได้มากที่สุด โดยหา ห.ร.ม. ของ 16, 20 และ 24 

ดังนั้น เก่งจะร้อยลูกปัดได้มากที่สุด 4 เส้น แต่ละเส้นใชลู้กปัดสีน ้าเงิน 4 ลูก
ลูกปัดสีเขียว 5 ลูก และลูกปัดสีม่วง 6 ลูก

ตอบ ๔ เส้น โดยแต่ละเส้นใชลู้กปัดสีน ้าเงิน ๔ ลูก ลูกปัดสีเขียว ๕ ลูก และลูกปดัสีม่วง ๕ ลูก



2) ฝ้ายซื้อขนมปังไส้สังขยาใบเตยราคาชิ้นละ 10 บาท นกซื้อขนมปังไส้ฝอยทองราคาชิ้นละ 12 บาท 
และตาลซื้อขนมปังไส้ลูกเกดราคาชิ้นละ 15 บาท ถ้าแต่ละคนจ่ายเงินซื้อขนมปังเท่ากัน จะจ่ายเงิน
อย่างน้อยที่สุดคนละกี่บาท และได้ขนมปังคนละกี่ชิ้น
วิธีท า หาจ านวนเงินที่น้อยที่สุดที่แตล่ะคนจ่ายเท่ากัน โดยหา ค.ร.น. ของ 10, 12 และ 15

) 10 12 155
2 12 3)2
1 6 3)3
1 2 1

จะได้ ค.ร.น. ของ ของ 10, 12 และ 15 คือ 5 × 2 × 3 × 1 × 2 × 1 = 60
ดังนั้น แต่ละคนจ่ายเงินซื้อขนมปัง 60 บาท ฝ้ายซื้อขนมปังไส้สังขยาได้ 6 ชิ้น

นกซื้อขนมปังไส้ฝอยทองได้ 5 ชิ้น และตาลซื้อขนมปังไส้ลูกเกดได้ 4 ชิ้น
ตอบ แต่ละคนจ่ายเงินซื้อขนมปัง ๖๐ บาท ฝ้ายซื้อขนมปังไส้สังขยาได้ ๖ ชิ้น

นกซื้อขนมปังไส้ฝอยทองได้ ๕ ชิ้น และตาลซื้อขนมปังไส้ลูกเกดได้ ๔ ชิ้น



สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหา ห.ร.ม.
และ ค.ร.น. นักเรียนต้อง           

ท าอย่างไร 

แสดงวิธีคิดหาค าตอบ 

เริ่มจากการวิเคราะห์โจทย์
ว่าเป็นลักษณะของการหา 
ห.ร.ม. หรือ ค.ร.น. 

- ถ้าให้หาจ านวนที่มากที่สุดที่สามารถหารทุกจ านวน
ที่โจทย์ก าหนดให้ได้ลงตัวคือ หา ห.ร.ม.

- ถ้าให้หาจ านวนที่น้อยที่สุดที่หารด้วยจ านวน
ที่โจทย์ก าหนดให้ได้ลงตัว คือ หา ค.ร.น.

ตรวจสอบค าตอบ



แบบฝึกหัด 1.17





เรื่อง การน าความรู้เกี่ยวกับ ห.ร.ม.และ ค.ร.น. ไปใช้

บทเรียนครั้งต่อไป

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียม
2. ใบกิจกรรม 1.181. แบบฝึกหัด 1.18

3. กระดาษสีขนาด 20×30 ซม. 
ขนาด 32×40 ซม. และขนาด 48×64 ซม.


